
 
 

 

 

 

Λευκωσία 9 Μαΐου 2006 

 

Κυρία Ηλιάνα Νικολάου 

Επίτροπο ∆ιοικήσεως  

Γλάδστωνος 6 

1095 Λευκωσία 

 

 

Περιγραφή παραπόνου 

∆ιδασκαλία µαθηµάτων κοινωνιολογικής κατεύθυνσης από µη-ειδικούς 

 

Έντιµη κυρία Επίτροπος, 

 

Με βάση έρευνα που έχουµε κάνει διαπιστώσαµε ότι µαθήµατα κοινωνιολογικής 

κατεύθυνσης στη Μέση Εκπαίδευση διδάσκονται από µη-ειδικούς, πράγµα που 

πιστεύουµε ότι αντιβαίνει τους κανονισµούς ίσης µεταχείρισης και ίσων ευκαιριών. 

Αναφέρουµε ενδεικτικά τα πιο κάτω µαθήµατα:  

 

Κοινωνιολογία:  

Το µάθηµα της Κοινωνιολογίας προσφέρεται στη Μέση Εκπαίδευση στα πλαίσια του 

θεσµού του ενιαίου Λυκείου. Το µάθηµα αυτό όµως διδάσκεται από Φιλολόγους, οι 

οποίοι δεν έχουν τα απαραίτητα προσόντα, αποκλείοντας έτσι προσοντούχους 

Κοινωνιολόγους. Με βάση το σχέδιο υπηρεσίας του Καθηγητή Μέσης Εκπαίδευσης, 

ένα άτοµο δικαιούται να διδάξει κάποιο µάθηµα µόνο όταν έχει «πανεπιστηµιακό 

δίπλωµα ή τίτλο ή ισότιµο προσόν στην ειδικότητα που προορίζεται να διδάξει». 

Βάσει αυτού, οι Φιλόλογοι δε θα έπρεπε να δικαιούνται να διδάξουν ένα µάθηµα που 

δεν εµπίπτει στην ειδικότητά τους.  

 

Οικογενειακή Αγωγή:  

Το µάθηµα αυτό διδάσκεται από καθηγητές Οικιακής Οικονοµίας οι οποίοι δεν είναι 

καταρτισµένοι για να διδάσκουν θέµατα που σχετίζονται µε την ψυχολογική και 

κοινωνική διάσταση της οικογένειας – όπως απαιτεί η καθοριζόµενη ύλη. Το µάθηµα 

έπρεπε να διδάσκεται από πτυχιούχους Κοινωνιολογίας και Ψυχολογίας.  

 

Σεξουαλική Αγωγή (∆ια-Φυλικές Σχέσεις):  
Το Υπουργείο Παιδείας έχει ορίσει Βιολόγους για τη διδασκαλία του µαθήµατος 

αυτού. Οι κατευθυντήριες γραµµές που δίνονται από το Υπουργείο τονίζουν τη 

σηµασία 3 θεµατικών ενοτήτων: (α) Βιολογική πτυχή, (β) Ηθική πτυχή (γ) 

Ψυχολογικές και Κοινωνικές Σχέσεις. Με βάση το σχέδιο υπηρεσίας του Καθηγητή 

Μέσης Εκπαίδευσης το µάθηµα αυτό, θα έπρεπε να διδάσκεται, εκτός από 

Βιολόγους, και από Κοινωνιολόγους και Ψυχολόγους. 

 

Πολιτική Αγωγή:  

Όπως και στην περίπτωση του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας, η Πολιτική Αγωγή 

διδάσκεται από Φιλολόγους. Εδώ θεωρούµε ότι το µάθηµα πρέπει να διδάσκεται από 

Πολιτικούς Κοινωνιολόγους και Πολιτικούς Επιστήµονες.   

 



 
 

Γενικότερα πιστεύουµε ότι η ανάθεση µαθηµάτων κοινωνιολογικής κατεύθυνσης σε 

µη-ειδικούς  αντιβαίνει τους κανονισµούς ίσης µεταχείρισης για τους ακόλουθους 

λόγους: 

 

(α) Η πρακτική αυτή είναι αντίθετη µε τις πρόνοιες του Σχεδίου Υπηρεσίας 

Καθηγητή Μέσης Εκπαίδευσης. 

(β) Οι Κοινωνιολόγοι αποκλείονται από τη διεκδίκηση θέσης διδασκαλίας 

µαθηµάτων της ειδίκευσης τους. 
(γ) Λόγω του ότι οι Κοινωνιολόγοι αποκλείονται από το να διδάξουν µαθήµατα 

κοινωνιολογικής κατεύθυνσης, δεν περιλαµβάνονται στον κατάλογο διοριστέων. Αυτό στερεί 

από τους κοινωνιολόγους το δικαίωµα να διεκδικήσουν και οποιεσδήποτε άλλες θέσεις που 

σχετίζονται µε την ειδικότητα τους, όπως τη θέση καθηγητή «Συµβουλευτικής και 

Επαγγελµατικής Αγωγής». ∆ηλαδή, ακόµα και αν ένας Κοινωνιολόγος έχει κάνει ειδίκευση 

στη Συµβουλευτική και Επαγγελµατική Αγωγή, δεν µπορεί να διεκδικήσει τη θέση αυτή, 

λόγω του ότι δεν υπάρχει κατάλογος διοριστέων. Ενώ άτοµα άλλων ειδικοτήτων, ακόµα και 

άσχετων µε τη Συµβουλευτική Αγωγή (όπως π.χ. γυµναστές, καθηγητές Φυσικής, 

Μαθηµατικών κλπ), µπορούν να ασκήσουν το επάγγελµα του Συµβούλου Καθηγητή, οι 

Κοινωνιολόγοι δεν µπορούν! Σηµειώνουµε ότι στην Ελλάδα οι θέσεις αυτές κατέχονται σε 

µεγάλο βαθµό από κοινωνιολόγους. 

 

Πιστεύουµε ότι υπάρχει διάκριση εναντίον των Κοινωνιολόγων στα δύο επίπεδα που 

έχουµε αναφέρει (∆ιδασκαλία µαθηµάτων κοινωνιολογικής κατεύθυνσης και 

Συµβουλευτική Αγωγή) και παρακαλούµε όπως εξετάσετε το παράπονο µας.  

 

Σηµειώνουµε ότι στην προτεινόµενη Εκπαιδευτική Μεταρρύθµιση που προωθείται 

από το Υπουργείο Παιδείας, γίνεται εισήγηση για διδασκαλία ανθρωπιστικών 

σπουδών, όχι µόνο στους κλάδους κλασικής κατεύθυνσης αλλά και στους κλάδους 

θετικών και τεχνολογικών επιστηµών. Η εισήγηση αυτή γίνεται στα πλαίσια της 

προώθησης της ουµανιστικής παιδείας. 

 

Για την εξέταση του παραπόνου µας επισυνάπτουµε τα ακόλουθα: 

1. Έντυπο Σχεδίου Υπηρεσίας Καθηγητή Μέσης Εκπαίδευσης. 

2. Έρευνα που έχουµε διεξάγει για τα µαθήµατα κοινωνιολογικής κατεύθυνσης 

που διδάσκονται στη Μέση Εκπαίδευση. 

3. Αντίγραφο επιστολής του Συνδέσµου Ελλήνων Κοινωνιολόγων, όπου 

αναφέρονται τα µαθήµατα που διδάσκονται από κοινωνιολόγους στη Μέση 

Εκπαίδευση στην Ελλάδα  - Κοινωνική και Πολιτική Οργάνωση στην Αρχαία 

Ελλάδα (Γ’ Γυµνασίου), Ιστορία Κοινωνικών Επιστηµών (Β’ Λυκείου), 

Κοινωνιολογία (Γ’ Λυκείου) 

 

 

Για τον Σύνδεσµο Κοινωνιολόγων Κύπρου 

 

Με τιµή 

 

 

 

Νίκος Περιστιάνης      Χριστίνα Λοΐζου 

Πρόεδρος      Γενική Γραµµατέας 

 


